## Press Release



P.O. Box 91 Rue des Bains 33 CH 1211 Geneva 8 Switzerland

t +41 22 979 38 00 f +41 22 979 38 01 www.icj.org

## Российская Федерация: МКЮ осуждает преследование адвоката Ивана Павлова

По заявлению Международной комиссии юристов (МКЮ), российские власти должны немедленно отозвать представление о лишении адвоката Ивана Павлова адвокатского статуса и прекратить его преследование в связи с профессиональной деятельностью.

«Многократные попытки лишить Ивана Павлова адвокатского статуса являются четким сигналом для российских адвокатов о том, что их независимость находится под большой угрозой, – сказала Роушин Пиллэй, директор программы МКЮ по Европе и Центральной Азии. – Практика преследования со стороны властей призвана удерживать адвокатов от защиты клиентов по ряду громких дел. Однако международные стандарты защищают независимость адвокатов и предусматривают, что юристов никогда не следует отождествлять с интересами их клиентов».

МКЮ призывает власти Российской Федерации отозвать представление в отношении Павлова, чтобы гарантировать, что он не столкнется с неблагоприятными последствиями добросовестного выполнения своих профессиональных обязанностей и сможет продолжать свободно заниматься своей профессией.

20 сентября Главное управление Министерства юстиции Российской Федерации по Санкт-Петербургу внесло представление о возбуждении дисциплинарного производства в отношении Ивана Павлова с целью лишения его адвокатского статуса. Никаких альтернативных мер министерство не предложило.

МКЮ обеспокоена тем, что основания для лишения статуса угрожают свободе выражения мнения Ивана Павлова и преследуют цель наказать его за представление интересов своего клиента. В качестве примера, одним из оснований для лишения адвокатского статуса, приведенным Министерством юстиции, является то, что в своих интервью средствам массовой информации адвокат «пытался оказать давление на следствие «путем односторонней подачи сведений» в СМИ и «представления общественности искаженных данных по вопросам расследования уголовного дела».

Среди иных оснований для лишения статуса по представлению Министерства юстиции – неявка на следственные действия, предположительно необоснованная выписка сведений, содержащих государственную тайну, из материалов дела, и председательство в НПО, признанной властями «нежелательной».

Павлов отвергает данные обвинения как необоснованные или не соответствующие действительности.

Ранее, в 2020 году, Минюст уже добивался лишения Ивана Павлова адвокатского статуса и обжаловал соответствующий отказ Адвокатской коллегии Санкт-Петербурга. 30 сентября Куйбышевский районный суд прекратил производство по делу, поскольку Минюст отозвал свое представление. Тем не менее, ключевые моменты данного разбирательства были использованы в новом представлении о лишении Павлова статуса адвоката, поданном 20 сентября.

«Такие адвокаты, как Иван Павлов, являются жизненно важной возможностью защиты для тех, кто наиболее уязвим с точки зрения нарушения прав человека. Если эти адвокаты не



смогут работать, независимость юридической профессии в целом будет значительно снижена», – отметила Пиллэй.

нения и, в частности, право принимать участие в общественных дискуссиях по вопросам, касающимся права, отправления правосудия и поощрения и защиты прав человека (Принцип 23).

## Справочная информация

Иван Павлов представляет клиентов по ряду громких дел. Среди его доверителей – Фонд борьбы с коррупцией лидера российской оппозиции Алексея Навального, дело топ-менеджера российской электроэнергетической компании («Интер РАО») Карины Цуркан, физика Виктора Кудрявцева, журналиста Ивана Сафронова и журналиста Григория Пасько.

В 2020 году Минюст внес представление в отношении Павлова в Адвокатскую коллегию Санкт-Петербурга после его отказа дать подписку о неразглашении тайны предварительного расследования по делу Ивана Сафронова. Коллегия адвокатов отклонила данное представление. Минюст обжаловал это решение в суде.

В 2020 году ФСБ дважды пыталась возбудить дисциплинарное производство в отношении Ивана Павлова, добиваясь наложения на него дисциплинарного взыскания в связи с защитой Сафронова. Адвокатская палата Санкт-Петербурга отказалась возбудить дисциплинарное производство в отношении адвоката.

30 апреля после обыска в гостиничном номере Павлова в Москве он был задержан сотрудниками ФСБ. Согласно постановлению о возбуждении уголовного дела, ему было предъявлено обвинение в «разглашении данных предварительного расследования» по статье 310 УК РФ. Согласно постановлению о привлечении в качестве обвиняемого, Павлов обвиняется в передаче газете «Ведомости» копии обвинительного заключения в отношении своего подзащитного журналиста Ивана Сафронова. Кроме того, его обвиняют в раскрытии псевдонима одного из свидетелей по делу.

В начале сентября 2021 года Иван Павлов покинул Россию из-за опасений подвергнуться преследованиям по политическим мотивам.